

中共中央政治局委员、外交部长王毅表示:

# 台湾的地位已经被“七重锁定”

新华社北京12月9日电 12月8日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同德国外长瓦德富尔会晤时就台湾问题的历史事实和法理经纬作了全面阐述。

王毅表示,日本现职领导人日前竟然发出台湾有事日本就可以使用武力的荒谬言论,严重侵犯中国的主权和领土完整,公然违背迄今对中方所做的承诺,直接挑战二战胜利成果和战后国际秩序,也对亚洲乃至世界和平带来严重隐患。

王毅强调,台湾自古以来就是中国领土。

1943年12月,中美英发表《开罗宣言》明确规定,日本战后必须将所窃取于中国之领土台湾等归还中国。

1945年7月,中美英共同签署、后来苏联参加的《波茨坦公告》第八条规定,《开罗宣言》之条件必将实施。

1945年8月15日日本战败,日本天皇承诺忠实履行《波茨坦公告》各项规定并无条件投降。10月25日,中国政府宣布恢复对台湾行使主权,并在台北举行中国战区台湾省受降仪式。

1949年中华人民共和国中央人民政府取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府,自然对包括台湾在内的全部领土行使主权。

1971年第26届联大通过2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的

一切权利,并立即将台湾当局的“代表”从联合国驱逐出去。联合国的官方法律意见确定,台湾就是中国的一个省。

1972年《中日联合声明》规定,日本国政府承认中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,充分理解和尊重中国政府关于台湾是中国领土不可分割的一部分这一立场,承诺坚持遵循《波茨坦公告》第八条的立场。

1978年《中日和平友好条约》确认,《中日联合声明》所表明的各项原则应予严格遵守。

王毅说,以上一系列铁的事实从政治上、法理上充分证明台湾就是中国领土,

台湾的地位已经被“七重锁定”。图谋“台独”就是分裂中国领土,支持“台独”就是干涉中国内政,既违反中国宪法,又违反国际法。

王毅说,今年是中国人民抗日战争胜利80周年。日本作为战败国,尤应深刻反省,谨言慎行。但恰恰是这个曾经殖民台湾50年,对中国人民犯下累累罪行的国家,其现职领导人竟然想借台湾生事,企图向中国发出武力威胁,是可忍孰不可忍。中国人民和世界上一切爱好和平的人民,都有责任维护联合国宪章宗旨和原则,都有义务阻止日本再军事化甚至企图复活军国主义的野心。

外交部:对日本右翼势力的挑衅言行——

## 任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活

本报讯 9日,外交部发言人郭嘉昆主持例行记者会。有记者提到,近期俄罗斯等周边国家纷纷发声反对日本首相高市早苗涉台错误言论,巴基斯坦、老挝、柬埔寨等国公开支持一中原则。

郭嘉昆表示,近代以来,日本军国主义以所谓“存亡危机事态”为由,对中国和其他亚洲国家发动侵略战争,所到之处无恶不作,累累血债骇人听闻。

他说,二战日军屠杀平民三大惨案中,“南京大屠杀”被害人数超过30万;“马尼拉惨案”中,一个月内就有约10万名菲律宾平民丧生;“新加坡大屠杀”导致数以

万计的本地人遇害。《远东国际军事法庭判决书》记载,日本在马来西亚、印尼、缅甸、泰国等地制造的大规模屠杀高达100多起。日军还残酷虐待盟军战俘,被日军俘虏的盟军战俘死亡率高达27%,仅“巴丹死亡行军”就有1.5万余名美国和菲律宾战俘死于非命。

郭嘉昆还说,日军大搞强迫劳动,数万名东南亚劳工和盟军战俘在修建泰缅铁路中遭虐待身亡,超过400万名被日军强征的中国劳工因恶劣条件和超强度劳动伤亡。日军还强迫来自中国、朝鲜半岛、东南亚、荷兰等国家和地区

区的女性充当“慰安妇”,进行惨无人道的性奴役。

“战争罪行无法抹去,侵略历史不容翻案。”郭嘉昆表示,对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活,把亚洲人民再次置于危险境地。各国有责任也有义务携手起来,阻击任何复辟军国主义和法西斯的图谋,共同维护二战胜利成果,共同捍卫战后国际秩序,共同确保世界和平稳定。

针对日方炒作所谓“雷达照射”问题,郭嘉昆表示,建议记者去问一问日方,“是不是在刻意滋扰中方正常演训活动,制造紧张事态?”他说。(中新)

紧张事态”。

“中方已就该问题阐明了严正的立场,事实真相十分清楚。”郭嘉昆说,中方在有关海空域开展演训活动,符合国际法和国际惯例,相关的操作专业规范,无可非议。舰载机在飞行训练时开启搜索雷达是各国通常做法,也是确保飞行安全的正常操作。

“我倒是建议记者朋友去问一问日方,日本自卫队战斗机为什么要出现在相关区域,制造这场本不应该发生的危险事件?是不是在刻意滋扰中方正常演训活动,制造紧张事态?”他说。(中新)

延伸阅读

## “势”字当选2025海峡两岸年度汉字

“势”字最终以超128万票在两轮票选中脱颖而出。

主办方介绍,“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。”“势”是历史发展的指向,是有识之士努力的方向,“势”字是蕴藏在两岸关系发展进程中的历史自觉,是在纷繁复杂的时局中锚定迈向未来的

坐标维度,体现两岸民众对当前时局的朴素直觉,精准反映了两岸主流民意。

台湾中华书学会会长张炳煌受访表示,中华文化气势磅礴,一路传承直到今天,我们不但要承接这样的气势,更要顺势而为。两岸对于汉字的理解、对于汉字所能彰显的底蕴,都是大家所共

同追求的。

主办方表示,期待来年两岸更多有识之士能真正担起历史使命,多做有利两岸和平的实事,有利两岸民生的好事,这是大势所趋,我们更要乘势而上。

海峡两岸年度汉字评选活动自2008年起举办,已先后评选出17个两岸年度汉字。

泰国和柬埔寨边境地区12月7日起突

发激烈冲突,多地响起密集炮火。双方均指责对方“先开火”。9日,新一轮冲突进入第三日。

□新华社 央视

### 泰国 超5万平民撤离

9日,泰国陆军发言人文泰表示,泰柬双方仍在使用轻武器和支援武器发生冲突。据泰国陆军当天消息,边境冲突已造成4名泰国士兵死亡。

泰国陆军第二军区9日发表声明称,柬方于当天早上6时起使用BM-21火箭炮向边境多地射击,泰国按照交战规则作出回应。泰国陆军第一军区同日报告称,当天凌晨1时50分左右,两枚柬埔寨炮弹击中泰国沙缴府边境地区两栋民居,暂无人员伤亡报告。

9日,泰国总理阿努廷称,泰国政府将全力支持军事行动,并且在柬埔寨军队的威胁消除之前不参加停火谈判。

泰国教育部长纳叻蒙9日表示,受到泰柬边境冲突影响,为保障学生与教职员安全,边境地区已有990所学校临时关闭。另有多家医院暂时关闭。

泰国陆军第二军区发言人8日表示,泰国边境地区共325个临时避难所已全部开放,已有超5万平民被疏散到这些安置点。部分安置点设有小型医疗站,配有医护人员,为在避难过程中出现健康问题的民众提供诊疗服务。



### 柬埔寨 谴责泰军“无差别射击”

柬埔寨国防部9日表示,泰国当天继续攻击柬埔寨多地。柬国防部发言人马莉淑

洁达9日在新闻发布会上表示,7日下午至9日上午,泰国军队使用重型武器、F-16战斗机和毒气袭击了柬埔寨军事阵地和平民。她表示,此轮边境冲突已造成7名柬埔寨平民死亡,另有20人受伤。

柬国防部9日中午发布公告称,泰国军队在菩萨省使用105毫米和155毫米火炮向城镇进行无差别射击。柬国防部对此表示强烈谴责。

当天,柬埔寨参议院主席洪森在社交媒体上表示,柬埔寨军队已对泰军发起反击。

9日,柬埔寨菩萨省教育局发布通告称,为防范安全风险,教育局决定当地所有学校立即停课,重新开课时间另行通知。

8日下午,柬埔寨首相洪玛奈发表声明称,目前的首要任务是保护人民和维护主权与领土完整。

### 我使馆提醒 避免前往冲突地区

中国驻泰国大使馆9日发布安全提示,提醒中国公民避免前往泰柬边境冲突地区。中国驻泰国使馆提醒在乌汶、四色菊、素林、武里南、沙敦、尖竹汶、达叻等七个府有关区域的中国公民,密切关注边境地区安全形势,留意泰政府部门发布的安全提示和指引,加强防范,注意自身安全,避免前往边境地区,如遇紧急情况,请及时报警并向驻泰国使领馆寻求协助。

## 泽连斯基 拒绝“割让领土”

本报讯 乌克兰总统泽连斯基8日表示,其领导的政府“无权割让本国领土”,将修改美国所提“和平计划”并交给美方。

据法新社报道,泽连斯基当天在一线上记者会上说:“我们(政府)考虑割让领土吗?依据乌克兰宪法法律以及国际法,我们无权这样做。从道义角度来说,我们也无权这样做。”

据乌克兰国际文传电讯社8日报道,泽连斯基当天表示,乌方需与美方单独签署拥有“法律约束力”的安全保障协议。他说,乌方和欧洲方面将研究乌方谈判代表从美国带来的最新版俄乌“和平计划”,预计9日晚完成修改,再交给美方审议。(新华)

## 16岁以下禁止使用社交媒体

澳大利亚禁令正式生效 成全球首例

据新华社悉尼12月10日电 澳大利亚针对16岁以下人群的社交媒体禁令10日正式生效,目前共有10个主要社交媒体平台需要阻止该年龄段用户在其平台拥有账户。这是世界上第一例通过立法实施此类社交媒体最低年龄限制的举措。

澳大利亚联邦议会去年11月通过《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》,要求特定社交媒体必须采取“合理措施”阻止未满16岁的人在其平台拥有账户。未予配合的企业将面临最高

4950万澳元(约合2.3亿元人民币)罚款,但违反规定的未成年人及其监护人不会受到处罚。

自修正案通过以来,澳大利亚一直根据具体情况动态调整需要执行禁令的平台名单。截至10日,该名单包括脸书(Facebook)、优兔(Youtube)、TikTok、X(原推特)、照片墙(Instagram)、Snapchat、Threads、Twitch、Reddit和澳大利亚本土流媒体平台Kick。

澳大利亚数据和咨询服务公司Pure-profile本月月初公布的民调显示,澳大利亚

人对该禁令的总体支持度很高,达到73%,但只有26%的人相信其有效性,68%认为青少年会设法绕过禁令。

澳大利亚政府电子安全机构的研究发现,有96%的10岁至15岁青少年使用社交媒体,其中70%的人接触过有害内容。澳政府强调,最低年龄限制措施可以减少社交媒体带来的负面影响。

澳大利亚的做法在国际上引发广泛关注。据报道,丹麦、马来西亚、巴西、印度尼西亚和新西兰等国也在考虑推出类似举措。

## 中俄两军组织实施联合空中战略巡航

新华社北京12月9日电 根据中俄两军年度合作计划,双方于9日在东海、太平洋西部空域组织实施联合空中战略巡航。

这是自2019年以来两军组织的第10次空中战略巡航。

神舟二十一号

## 航天员首次出舱

据新华社北京12月9日电 神舟二十一号航天员乘组9日完成首次出舱活动,32岁的武飞成为我国目前执行空间站出舱任务最年轻的航天员。

当日下午,记者从北京航天飞行控制中心大厅屏幕看到,航天员武飞身着新上行的最新批次的第二代“飞天”舱外航天服在太空中“游弋”,配合开展了对神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检拍照、空间站空间碎片防护装置安装等工作。

这次出舱活动约8小时,其间张陆、武飞、张洪章3位航天员密切协同,在空间站机械臂和地面科研人员的配合支持下圆满完成任务。

打击跨境电信网络诈骗犯罪

## 公安机关公开通缉百名在逃“金主”骨干

据新华社北京12月9日电 记者12月9日从公安部获悉,为依法严厉打击跨境电信网络诈骗犯罪,切实维护人民群众财产安全和合法权益,近日,公安部发布通缉令,公开通缉100名电信网络诈骗犯罪嫌疑人在逃“金主”和骨干,其中包括吴启平、吴清正、傅小滨、欧长华等缅北“四大家族”犯罪集团重要逃犯。

经查,近年来,吴启平、吴清正、傅小滨、欧长华等犯罪嫌疑人在境外势力庇护下,组织招募人员,长期实施针对中国公民的电信网络诈骗犯罪活动,诈骗数额巨大,性质极其恶劣。特别是公安部部署开展打击缅北犯罪专项斗争以来,在公安机关严打高压态势下,上述犯罪嫌疑人仍不收敛、不收手,继续大肆组织实施违法犯罪活动。该批在逃人员犯罪事实清楚、证据确凿充分,浙江杭州、温州、福建泉州、龙岩,河南平顶山,广东深圳,云南昆明和重庆等地公安机关决定对其进行公开悬赏通缉。

原中国华融国际控股有限公司总经理

## 白天辉被执行死刑

据新华社天津12月9日电 经最高人民法院核准,2025年12月9日上午,天津市第二中级人民法院依法对罪犯白天辉执行了死刑。

2024年5月28日,天津市第二中级人民法院以受贿罪判处被告人白天辉死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。白天辉上诉后,天津市高级人民法院经开庭审理,于2025年2月24日裁定驳回上诉,维持原判,并依法报请最高人民法院核准。

最高人民法院经复核确认:2014年至2018年,被告人白天辉利用担任华融(香港)国际控股有限公司业务拓展部负责人、总经理,投资银行部董事总经理,中国华融国际控股有限公司资本运营总监、总经理助理、副总经理等职务上的便利,为有关单位在项目收购和企业融资等方面谋取利益,非法收受财物,共计折合人民币11.08亿余元。

## 日本7.5级强震已致50人受伤

日本专家表示大地震可能接连发生

本报讯 记者当地时间9日下午获悉,8日夜间发生在日本青森县近海的强震已致50人受伤。日本专家表示,这是一次典型的发生在地质板块边界处的地震,其发生机制和2011年发生的9级东日本大地震相似。

据富士新闻网此前报道,截至9日凌晨1时30分,受地震影响地区共有5.2万户家庭,超过10万人接到避难提示。日本时事社说,在青森县和岩手县,大约4200户一度停电。

当地时间8日23时15分(北京时间8日22时15分)许,青森县东部海域发生强烈地震,初步监测震级为7.6级,9日凌晨修正为7.5级。日本气象厅随后对北海道太平洋沿岸中部、青森县太平洋沿岸、岩手县发出海啸警报,多地观测到海啸。

日本气象厅和内阁府9日凌晨发布“北海道·三陆沿海续发地震注意情报”,这说明专家认为今后一周左右相关区域发生大地震的概率高于平时。(新华 央视)